

# 港議員倡愛國主義教育添科技元素

## 辯論施政報告致謝議案 籲部門抱「業主意識」慎用公帑

香港特區立法會昨日起一連三日辯論施政報告致謝議案。致謝議案辯論共分四節舉行，第一節以深化改革、心繫民生、「一國兩制」行穩致遠、強化治理體系、粵港澳大灣區建設為主題，發言議員均表示支持施政報告提出的建議。以內務委員會主席身份提出動議的李慧琼表示，行政長官強調改善民生是他施政的最終目標，相信讓市民有更好的生活，經濟和社會實現更好發展，亦是議員服務香港的初心，希望大家做到民有所呼，我有所應，團結協力推進施政報告提出的施政措施和長遠布局，為香港拚經濟、謀發展、惠民生，同創更好的未來。她深信在行政長官的領導下，行政機關與下一屆議會將繼續攜手同行，續寫良政善治的新篇章。會上，共有36位議員就議題分享見解，包括盡快完善部門首長責任制細節、在愛國主義教育中加入科技元素等。

●香港文匯報記者 黃子龍

李慧琼在提出致謝動議時表示，施政報告主題是《深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來》，施政報告把握國家「十四五」規劃圓滿收官，「十五五」規劃謀篇布局的重要契機，與香港由治及興進程的關鍵節點，以更深更廣的改革，更前瞻的視野和更宏觀的格局，為香港未來發展領航定向。施政報告中採納了多項議員在過去一年透過不同途徑提出的意見，尤其在改革破局、加快發展方面，融合了議員的智慧和政府的謀劃。

在辯論第一節，多名議員關注特區政府強化治理體系，特別是公務員管理的進一步完善。議員陳紹雄建議政府為公務員注入更顯著的理財基因，尤其是在推動主管工務工程的時候，主責部門應該抱有「業主意識」，附上合理訂定設計要求及項目預算，以及嚴格管控預算開支及進度的責任，讓政府人員在運用公帑推展工務工程時更為謹慎，確保一分一毫都用在刀刃上。

### 指公務員各評級應設上限 利區分表現

議員陳振英表示，注意到現行公務員評核機制六級評分制中，由於評分結果過度集中於高分區間，呈現非常態分布，導致難以真實區分員工的表現差異。他建議政府參考私營機構做法，為各評級設定百分比上限。為強化激勵作用，可對每年獲特首嘉獎的部門，放寬其當年「優」「良」等級的百分比上限作為獎勵。

有議員對特區政府強化愛國主義教育提出建議。議員梁毓偉建議，為配合數字時代的大趨勢，政府未來可進一步在愛國主義教育中加入科技元素，例如早前為紀念抗戰勝利80周年，教育局開展的AI抗戰志士到校巡展活動，透過和抗日戰志士AI模型互動等科技賦能歷史教育。此類創新形式既符合當代青少年的學習習慣和接受需求，亦能激發學生的學習動機和認知深度，會讓愛國教育更具吸引力和感染力。

在深化粵港澳大灣區建設方面，議員李浩然認為，粵港澳大灣區的成功關鍵，是在於能否實現人流、物流、信息流、資金流的高效便捷流通，因此打通立法，促進規則銜接，不僅僅是技術層面的調整，更是決定大灣區協同發展成敗的戰略支點。

他強調，打通立法並非追求法律的完全統一，而是在堅守「一國兩制」的原則下，尋求規則的對接和兼容。他建議，對於重點領域，如科技創新、金融、商貿、環保等協同需求迫切、共識度高的領域先行先試，率先實現規則的銜接，以及建立健全常態化的三地立法信息交流諮詢和協調機制，開設專門的法律事務協調專責小組，負責具體規則的磋商和對接等。

### 引入市場實戰經驗 推動AI技術落地

施政報告提出成立AI效能提升組，於工作中有效應用AI人工智能技術。議員容海恩表示，自己今屆任期內均是立法會帳目委員會成員，每次審閱審計報告時，均會發現很多基本行政或文書問題。這些工作明顯地可以AI協助處理，理順箇中運作，繼而大幅提升回應市民訴求的效率，期望AI效能提升組能一併處理過往所有處理行政失當、效率欠佳、資源未能妥善運用等問題，在研究重組工作流程上，推動AI技術落地，並引入更多市場實戰經驗，加強部門之間的協作，令AI成為提升政府效能的關鍵力量。



●立法會昨日起一連三日辯論施政報告致謝議案。 香港文匯報記者萬霜靈 攝



●李慧琼表示，希望議員團結協力推進施政報告提出的施政措施。 香港文匯報記者萬霜靈 攝



●圖為有中學校以AI技術推動抗戰歷史教育。 資料圖片

# 陳國基：建部門首長責任制 助管理更制度化

香港文匯報訊（記者 黃子龍）香港特區政府政務司司長陳國基昨日在立法會會議上就行政長官2025年施政報告致謝議案辯論致辭時表示，今年作為國家「十四五」規劃收官之年，以及「十五五」規劃謀篇布局之年，施政報告提出多項政策建議，引領香港更主動對接國家發展戰略、進一步鞏固香港的競爭力、發展經濟、改善民生，帶領社會改革創新。他強調，今年的施政報告既立足當前，更謀劃長遠。在香港加快邁向由治及興的進程上，香港繼續背靠祖國強大後盾，堅定不移貫徹「一國兩制」方針，善用粵港澳大灣區的優勢，同時進一步強化治理，發揮香港擁有獨一無二的優勢，讓香港的發展方向更清晰，道路更廣闊，市民有更多的幸福感和獲得感。

就「一國兩制」行穩致遠方面，陳國基指出，特區政府會繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，充分發揮「一國兩制」制度優勢，保持香港長期繁榮穩定。特區政府已在2021年完善選舉制度、2023年完善地區治理體系及重組區議會，全面落實「愛國者治港」原則。政府未來會全力籌辦好今年12月7日舉行的第八屆立法會選舉，確保選舉公平、公正、誠實和有序進行，確保特區的管治權牢牢掌握在愛國者手中。

陳國基提到，特區政府已舉辦多項紀念和教育活動，得到市民和青少年廣泛參與，有效宣揚銘記歷史、珍愛和平的主題，未來會繼續梳理及修繕保護全港各區的中共抗戰遺址，推廣內地的愛國主義教育設施，並將其納入特區愛國主義教育基地。

他強調，維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則。特區政府會繼續堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，深入踐行「總體國家安全觀」，居安思危，防範風險，確保香港

長治久安，包括加強憲法和基本法的宣傳教育，加強市民對憲法、基本法、國家安全，以及「一國兩制」的認識，持續完善維護國家安全的法律制度和執行機制，並以多管齊下的策略，推展國家安全相關宣傳教育，將國安信息進一步植根社區。

同時，教育局將持續支援學校，將愛國主義教育融入日常學與教之中，厚植學生家國情懷，同時繼續凝聚社會各界的資源和力量，並善用內地和本地愛國主義教育設施，讓學生更深入了解國家的歷史文化和成就。

### 不認同公務員存「不做不錯」心態

在強化治理體系方面，陳國基指出，早前有議員提到公務員存有「不做不錯」的心態，他對此並不認同。無論是應對超強颱風「樺加沙」，或是上個月處理鯽魚涌一枚重達一千磅的戰時炸彈，政府公務員均是緊守崗位、全力以赴，大量人員更是通宵達旦工作，充分展現責任感、使命感，以及主動多走一步的專業精神，大家無分你我，緊密協作，更確保資源的精準投放，以及應變行動的流暢執行。

他指出，在《2025年世界競爭力年報》中，香港在「政府效率」排名世界第二，不但反映香港公務員整體是一支優秀隊伍，亦反映本屆政府的改革和公務員共同努力的成果。今年施政報告就進一步強化治理，提出建立部門首長責任制及強化公務員評核機制，並非因為不滿公務員整體表現，其目的是要把公務員的管理，變得更為制度化、系統化、公平化。責任制強調部門首

長須負責管理好部門團隊，發揮最大效能，同時樹立固定機制，當部門出現問題時，可按問題輕重，作出調整和糾正。

陳國基又表示，香港是粵港澳大灣區中心城市和區域發展核心引擎之一，在大灣區建設中肩負引領帶動的重任，在國家進一步改革開放中更具有不可替代的重要作用。特區政府會繼續帶領全社會更主動對接國家戰略、更積極融入國家發展大局，加強與廣東、澳門的互利合作，提升人流、物流、數據流、資金流，促進協同發展。

為深化大灣區內的規則銜接和機制對接，特區政府律政司將繼續推動訂立大灣區仲裁員名冊、設立大灣區商事調解及仲裁平台，減低解決跨境爭議的成本，並支持大灣區律師的專業發展，組建大灣區律師聯會，設立法律資訊平台，同時加強推廣香港法律及其他專業服務，支援企業出海需要。



●陳國基以上月戰時炸彈的處理為例，不認同公務員存有「不做不錯」的心態。 資料圖片

# 盼打造產業集群 北都發展可提速

香港文匯報訊（記者 黃子龍）致謝議案辯論第二節以加快發展北部都會區、產業發展和革新、融入國家發展大局、鞏固香港國際中心地位：金融、貿易為主題。多名立法會議員就加快發展北部都會區提出建議，包括集中發展在香港具比較優勢的產業，打造具規模的產業集群，以及增加創科金融配套，匹配北部都會區發展等。

施政報告大力推動北部都會區發展，為北部發展拆牆鬆綁。議員陳祖恒期望，政府可繼續為北部都會區的產業發展做好前瞻性規劃，集中發展在香港具比較優勢的產業，打造具規模的產業集群，同時要令企業在北部發展的程序「要快」、成本「要有競爭力」。

他強調，建設北部都會區，人才是不可或缺的一部分，希望政府更主動出擊，推動更多中外知名院校盡快落戶，短期可鼓勵院校租用市區閒置商廈作校舍及辦事處之用，長遠協助院校進駐北都大學城，鼓勵更多知名院校以不同形式和規模盡快落地香港。

議員譚岳衡呼籲金融機構開發更多元化產品，例如股債知識產權結合的多元化投資產品，打通知識產權和科技無形資產的融資通道。在「南金融、

北創科」的新產業布局下，構建完整的創科產業全生命周期金融服務鏈。

議員陳沛良指出，目前很多大型基建項目的保險都是由境外公司承保，為確保建築工程全險有關業務及保費留在香港，建議政府在發展大型基建及工程項目招標時加入條款，訂明相關工程項目的保險，如果競投項目的公司由在香港經營業務的保險公司承保，將可獲額外加分，從而加強香港在基建項目的風險管理能力。

### 籲滬港合作推動黃金市場

議員陳仲尼表示，香港發展黃金交易市場，對國家有重要戰略意義。他認為，香港需與上海黃金交易所做好配合和協調，優勢互補。香港提供與國際接軌的結算系統和離岸人民幣資金池，上海則是世界第三大黃金交易中心，具備倉儲及交割體系，因此建議特區政府深化與內地部門的研究和合作，充分善用上海和香港兩地各自在黃金市場優勢，合力、共同提升國家在國際黃金市場，特別是在亞洲時區的話語權和影響力，也可為日後與內地黃金市場「互聯互通」做好準備工作。

香港文匯報訊（記者 唐文）特區政府早前推出為期兩年的「為來港參與指定界別短期活動的訪客提供入境便利計劃」，並於去年6月把先導計劃恆常化，為獲認可機構邀請來港、參與短期指定活動的訪客，提供簡化的入境安排。議員霍啟剛昨日在立法會會議上提出質詢，指該措施對未被計劃認可的機構造成成本壓力。保安局局長鄧炳強回覆表示，考慮到部分申請涉及短期或一次性項目為本的工作，政府在申請費以外實施兩級制簽發費，屬合理和可負擔範圍水平。

鄧炳強表示，截至今年6月底，該計劃已惠及36,951名非本地人才，便利他們以訪客身份來港參與共6,200多項短期活動，他們在港參與相關短期活動的時間平均約為5天。

### 鄧炳強：簽發費屬合理水平

他強調，局方在制訂各項人才與資本投資者的入境計劃收費水平時，已平衡各方面的考慮因素。其中，考慮到部分申請涉及短期或一次性項目為本的工作，政府在申請費以外實施兩級制簽發費，針對逗留期限為180日或以下的簽證，入境證簽發費則為600元，而181日或以上的則為1,300元，屬合理和可負擔範圍水平。

鄧炳強指出，在考慮是否進一步放寬計劃時，特區政府須考慮兩大原則，包括合資格根據計劃來港進行指定短期活動的人士不會取代本地勞動力，以及不會構成濫用風險，包括非法就業。他說，局方會繼續留意短期訪客計劃的實施情況以及相關部門及業界的意見，適時檢討計劃的涵蓋範圍，以期在入境管制與便利之間取得適當平衡。